

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Курбонова Мехрубона Мирзоевича  
«Становление и развитие средств связи в Хатлонской области  
Таджикской ССР (1924 – 1991 гг.)» на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная  
история (исторические науки)**

Представленный на рассмотрение автореферат кандидатской диссертации М.М. Курбонова посвящен актуальнейшей проблеме истории Таджикской ССР – процессу становления и развития современных средств связи (почта, радио, телефон, телеграф) в советский период (1924-1991 гг.). Несомненно, что формирование средств связи любого государства имеет важнейшее значение для развития экономики, инфраструктуры, социальной сферы, культуры и является важной чертой становления современного государства. Очень важно всесторонне изучить и осмыслить этот опыт и его влияние на общественную жизнь. При этом количество современных публикаций, посвященных процессам развития средств связи в советский период в Таджикистане ограничено, а попытки комплексного осмысления поставленной автором проблемы практически не предпринимались. Все это свидетельствует о высокой степени актуальности и научной значимости диссертации М.М. Курбонова.

При рассмотрении проблемы автором используется широкий круг преимущественно неопубликованных источников из фондов Главного управления архива при Правительстве Республики Таджикистан, Государственного архива новейшей истории Республики Таджикистан, архива Министерства связи Республики Таджикистан, Государственных архивов Хатлонской области в городах Бохтар и Куляб и др. Это, несомненно, делает работу автора репрезентативной, а выводы – достоверными, но М.М. Курбонов во введении только перечислил архивы, не презентуя классификацию найденных

источников.

Анализ изученности темы исследования сконцентрирован, в основном, на работах советского времени, в которых отражаются отдельные аспекты изучаемой темы. Автором широко используется и привлекается материалы периодической печати, в том числе и статьи о сотовой связи за 2006 г., которые не относятся к хронологическим рамкам диссертации.

Ставя своей целью комплексный анализ истории развития средств связи Хатлонской области в период с 1924 по 1991 гг., автор акцентирует внимание на многих задачах, таких как анализ процесса строительства и развития средств связи региона, выявление влияния средств связи на социально-экономическую и культурно-политическую жизнь Хатлонской области. Формулировка отдельных задач дублирует друг друга.

Хронологические рамки диссертации определены и обоснованы верно, однако, вызывает вопрос выделение М.М. Курбоновым территориальных рамок работы. Хатлонская область появилась как административно-территориальная единица Таджикистана в 1988 г., то есть в последние годы существования Таджикской ССР, но автор никак не указывает во введении, что в период с 1924-1988 г. на месте Хатлонской существовали Курган-Тюбинская и Кулябская области. Фактически работа посвящена советскому периоду, а административно-территориальное деление используется периода суверенизации Таджикистана.

Отраженная в автореферате структура глав работы построена по проблемно-хронологическому принципу. Такая структура раскрывает заявленную тему, отражая поставленные цель и задачи. Заключение в целом отражает содержание основной части, хотя выглядит как излишне детализированный пересказ текста диссертации. Сделанные выводы отличаются самостоятельностью, результаты исследования могут быть использованы в разработке государственных проектов, учтены при реализации государственных программ. Данные диссертационного исследования также могут послужить основой для изучения исторического опыта средства связи республики. В целом следует отметить, что диссертант М.М. Курбонов смог обобщить и в полной

степени раскрыть заявленную научную проблему.

Представленный автореферат диссертации Курбонова Мехрубона Мирзоевича на тему «Становление и развитие средств связи в Хатлонской области Таджикской ССР (1924 – 1991 гг.)» позволяет сделать вывод о том, что данная работа является серьёзным исследованием. Работа отвечает требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история.

**кандидат исторических наук, доцент,  
заведующий кафедрой всеобщей  
истории федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Алтайский государственный  
педагогический университет»**

**Цыряпкина Юлия Николаевна**

**Подпись к.и.н., доцента  
Цыряпкина Ю.Н. подтверждаю  
Начальник ОК и СР  
ФГБОУ ВО «АлтГПУ»**

**Адрес: 656031, Российская Федерация  
Алтайский край, г. Барнаул,  
ул. Молодежная, 55  
ФГБОУ ВО «АлтГПУ»  
Тел.: +7(3852) 36-82-71, +7(3852) 62-95-39, +7(3852) 20-58-46.  
Факс: +7(3852) 24-18-72.  
http: [www.Altspu.ru](http://www.Altspu.ru)  
e-mail: [rector@altspu.ru](mailto:rector@altspu.ru)**

**16.01.2023 г.**



**ЗАВЕРЯЮ**

Ведущий специалист по кадрам отдела работы  
с личным составом Управления кадров

Т.А. Гончарова

Дата заверения

16.01.2023